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Milorad Stamenović

RAZ MA TRA NJE RAZ LI ČI TIH 
DRUŠ TVE NIH SI STE MA, PI TA NJA 
SVO JI NE, KAO I PO LO ŽA JA ČO VE KA 
U PRI KA ZA NIM PRO CE SI MA 

REZIME
Ključne reči: glo ba li za ci ja, neo
li be ra li zam, zdrav stvo, eko nom
ski aspek ti glo ba li za ci je.

U ra du se de fi ni šu ide o loš ki 
kon cep ti raz vo ja po sma tra ni 
kroz raz li či ta druš tve na ure đe
nja. Glo ba li za ci ja sti mu li še eko
nom ski raz voj, a neo li be ra li zam 
uti če i na pod sti caj pro gre si vi
zma u me đu na rod nim i na ci
o nal nim pri vred nim okvi ri ma. 
Od nos pre ma po je din cu i me
đu sob na in ter ak ci ja zna čaj nih 
so ci o loš kih kom po ne na ta, mo
ra la i ra da, ve o ma su va žni jer 
se čo vek na la zi u sre diš tu ovih 
pro ce sa. Ta ko đe, od ve li kog je 
zna ča ja po sma tra ti ove so ci o
loš ke uti ca je ko je stva ra ju no
ve raz voj ne ten den ci je upra vo 
za jed nič ki, a ne odvo je no, jer 
za čo ve ka kao je din ku one ni su 
odvo je ni uti ca ji, već pred sta
vlja ju je dan „rad ni okvir“ de lo
va nja. Po sta vlja se i pi ta nje da li 
je etič ki ka pi ta li zam mo guć.

Dr Mi lo rad Sta me no vić, In ven tis CTC, m.sta me no vic @roc ket mail.com 

UVOD

Lju di te že raz vo ju i pro gre su i ima ju po tre bu da za do vo
lje svo ju ra do zna lost. Za do vo lja va njem ra do zna lo sti i tra
že njem od go vo ra na broj na pi ta nja, čo vek u kon ti nu i te tu 
pro na la zi od go vo re ko je je tra žio i one na ko je je slu čaj no 
na i šao. Ne tre ba za bo ra vi ti da je pre sa mo pet ve ko va, 12. 
ok to bra 1492. go di ne, sa tri bro da: Ni na, Pin ta i San ta Ma ri ja, 
Kri sto fer Ko lum bo sti gao do oba la se ver no a me rič kog kon ti
nen ta. Do ta da su se po ja ve mo gle do ga đa ti na jed nom kra ju 
pla ne te a da dru gi kraj pla ne te ni je po ve zan s nji ma, ni ti in
for mi san o tim do ga đa ji ma. To da nas ni je slu čaj. Ka u zal no 
po ve za ni, da nas se ver na i ju žna he mis fe ra, is toč na i za pad
na po lu lop ta, me đu sob no ko re li ra ju kroz naj ra zli či ti je na či
ne i vr ste ve za. Uslo vlje na teh nič koteh no loš kim raz vo jem, 
glo ba li za ci jom svih ob li ka druš tve nih ve za, pla ne ta Ze mlja 
po sta je jed na za jed nič ka ce li na, u da naš nje vre me za o kru
že na i sa so ci jal nog aspek ta. Raz voj teh no lo gi je u to ku 20. i 
21. ve ka zna čaj no do pri no si da ljem umre ža va nju i funk ci o
ni sa nju pla ne te kao ce li ne. Taj pro ces po ve zi va nja i „umre
ža va nja“ funk ci o ni še već do sta du go i na zvan je pr vo bit no 
mon di ja li za ci ja (fran cu ski le mond – svet), a na rav no opšte je 
po znat i pod an glo sak son skim ter mi nom glo ba li za ci ja. Glo
ba li za ci ja je pre ma de fi ni ci ji pro ces ko ji je na ne ki na čin de
fi ni san i eko nom skom ide o lo gi jom neo li be ra li zma (sko van 
je čak i ter min glo bal ni neo li be ra li zam), i ko ji ne dvo smi sle no 
uti če na da lji eko nom ski pro gres čo ve čan stva, dok je in spi ri
san upra vo eko nom skom ide o lo gi jom. S dru ge stra ne, li be
ra li za ci ja tr žiš ta je sva ka ko je dan od naj va žni jih pro ce sa ko ji 
je uti cao na ubr za nje glo ba li za ci je, a po seb no one eko nom
ske. Isto rij ski po sma tra no, raz voj tr žiš ta je bio pred u slo vljen 
is tra ži va njem no vih ge o graf skih lo ka ci ja (no vih tr žiš ta), ali 
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i raz vo jem pr o iz vod nih po go na u raz vi je nim ka pi ta li stič kim 
druš tvi ma u proš lo sti. U Evro pi, or ga ni zo va na tr žiš ta su se raz
vi la mno go ka sni je ne go u SAD (10, 68–60). Sa po čet kom Pr
vog svet skog ra ta ze mlje su uki nu le kla sič nu kon ver ti bil nost i 
preš le na pa pir ni stan dard, ko ji im je omo gu ća vao da po ve ća ju 
štam pa nje nov ca ka ko bi fi nan si ra le po tre be ra ta pot pu no ne
za vi sno od kre ta nja i ve li či ne zlat nih re zer vi, što je, isto rij ski 
po sma tra no, omo gu ći lo da lji raz voj fi nan sij skih in stru me na ta, 
ubr za nje eko nom skih to ko va, opšti pro gres. 

Zna čaj no je na po me nu ti da su ide je Mak sa Ve be ra do pri ne le 
stva ra nju ade kvat nog „am bi jen ta“ za da lji raz voj mo der nog ka
pi ta li zma, gde su ka pi ta li stič ki duh i pr o te stant ska eti ka za pra
vo ve za ni za sam po jam po stig nu ća, a ko ji on da da lje de fi ni še 
„druš tvo po stig nu ća“ i vi so ku raz voj nu mo ti va ci ju, ali i pro
spe ri tet no druš tvo. Da kle, po tom osno vu je pra vlje na raz li ka 
iz me đu mo ti vi sa nih i pro spe ri tet nih druš ta va i onih na zad nih. 

Na su prot raz vo ju ka pi ta li zma kroz epo he, raz vi ja li su se se i 
dru gi si ste mi po put so ci ja li stič kog i ko mu ni stič kog ure đe nja, a 
1870. go di ne ro dio se ču ve ni osni vač ko mu ni stič ke, bolj še vič ke 
par ti je, čo vek ko ji je ka sni je ru ko vo dio Ru skom re vo lu ci jom u 
ok to bru 1917. go di ne – Vla di mir Le njin. Isto ri ja eko no mi je ne 
bi tre ba lo ola ko da se shva ta, bez te melj nog raz ma tra nja mi sli 
ovog ru skog ge ni ja i Ro be spje ra, a pre njih i Mon te skjea i Ru
soa. Iz u ze ti ova fi lo zof ska raz miš lja nja iz objek tiv ne sli ke raz
vo ja eko nom skih pri li ka kroz isto ri ju je neo bjek tiv no u naj ma
nju ru ku. Di ja lek ti ka ma te ri ja li zma, ia ko pro u ča va na u sklo pu 
fi lo zo fi je, kao na u ka ko ja pro u ča va naj opšti je za ko ne kre ta nja i 
raz vit ka pri ro de druš tva i ljud skog miš lje nja (pre ma Mark su i 
En gel su), va žno je da bu de ma kar po me nu ta u okvi ru no vi jih 
eko nom skih udž be ni ka. Fi lo zo fi ja kao ob lik i for ma druš tve ne 
sve sti (naj vi ša), uopšta va re zul ta te i usme ra va na raz vi tak svih 
nje nih ob li ka, a pre sve ga na uč nog sa zna nja. (6,10)

U ve zi sa tim, ne ki au to ri (po put An ri ja Le fe vra) sma tra ju da je 
ne mo gu će raz u me ti proš lost, sa daš njost i bu duć nost bez 
raz u me va nja Le nji no ve mi sli i ono ga što se na zi va mark
si zamle nji ni zam. U svom de lu Le nji no va mi sao, An ri Le
fe vr se osvr će na raz u me va nje poj mo va le nji ni zma, od no
sa iz me đu mark si zma i le nji ni zma i uka zu je na zna čaj tog 

prav ca ko ji se iz dvo jio od pra va ca po put troc ki zma ili na pri mer 
prav ca Ro ze Luk sem burg, po zna tog kao luk sem bur ži zam.

Ia ko je Marks uzi mao te o ri ju o ze mljiš noj ren ti Da vi da Ri
kar da kao osno vu i oslo nac za da lje ana li zi ra nje se ljač kih pi ta
nja, či ni se da u nje go vim de lo vi ma ne ma do volj no ob ra đe nih 
seg me na ta ko ji se ti ču ras po de le do ho dat ka iz me đu raz li či tih 
„kla sa” u druš tvu, kao i ce na i do ho da ka uopšte. 

Le njin se pak ba vio pro ble mi ma pre ra spo de le na ci o nal nog 
do hot ka i ce na ma, i pri me nom agrar nih re for mi u pro ce su in

Lefevr smatra da se prošlost ne 
možerazumetibezrazumevanja
Lenjinovemisliimarksizma.
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du stri ja li za ci je i me ha ni za ci je kroz so ci ja li stič ki pri stup. On se 
u svo jim de li ma ta ko đe osvr tao i na od nos iz me đu so ci ja li zma 
i de mo kra ti je, uvi dev ši da ne is klju ču ju jed na dru go, me đu tim 
u isto vre me uvi dev ši opa snost, jer se de mo kra ti ja mo že raz vi
ja ti u okvi ru so ci ja li zma, pa kao ta kva mo že do ve sti do da ljeg 
po vrat ka bur žo a zi je. Oce nju ju ći te od no se kao di ja lek tič ke, pri
me tio je da sa dr že po ten ci ja le za da lje su ko be. 

U sa mom raz vo ju mo no po la ne ki su vi de li po ten ci jal nu pro
past ka pi ta li stič kog, bur žo a skog kon cep ta, dok su dru gi u mo
no po li ma vi de li za če tak no vog po ret ka. Le nji ni zam bi se on da, 
pre ma Le fe vru, mo gao po sma tra ti kao ana li za ka pi ta li zma mo
no po la. 

Po sma tra no iz da naš nje per spek ti ve, neo li be ra li zam kao 
eko nom ska ide o lo gi ja se za la že za ap so lut no uki da nje svih ob
li ka mo no po la. Mo no po li sti su iz vo đe ni pred sud i ka žnja va ni, 
a svet ske or ga ni za ci je po put Svet ske tr go vin ske or ga ni za ci je 
za bra nju ju po sto ja nje mo no pol skih po zi ci ja u svim obla sti ma 
uklju ču ju ći i zdrav stve ni sek tor. 

U kal ku la ci ju o pro gre su i glo ba li za ci ji tre ba uklju či ti i stal
no po ve ća nje bro ja sta nov ni ka pla ne te, ko je da lje uti če na upo
tre bu i de va sti ra nje po je di nih re sur sa po put vo de (pi ja će) i ob
ra di vog ze mljiš ta. Broj sta nov ni ka Ze mlje, hro no loš ki po sma
tra no je po ras tao sa 6,7 mi li jar di u 2009. go di ni na 7 mi li jar di 
2011. go di ne, dok je već 2016. go di ne bi lo 7,44 mi li jar de. Kra jem 
ja nu a ra 2018. je za be le že no pri bli žno 7,6 mi li jar di sta nov ni ka. 
Ako se na sta vi ovim tren dom, do 2030. se mo že oče ki va ti da će 
svet ska po pu la ci ja bro ja ti 8,2 mi li jar de, a 2050. vi še od 9 mi li jar
di sta nov ni ka. (12)

NEO LI BE RA LI ZAM I SA VRE ME NI ASPEK TI

Isto ri ja neo li be ra li zma kao da nas vo de će eko nom ske ide o lo gi je 
ni je do volj no du gač ka da bi se iz ve li fi nal ni za ključ ci, me đu tim, 
od ve li ke je va žno sti ana li zi ra ti to ko ve i uti ca je ove eko nom ske 
ide o lo gi je u kon tek stu raz vo ja i li be ra li za ci je tr žiš ta. 

Li be ra li zam 20. ve ka ve zao je po jam bla go sta nja za ul ti ma
tiv no pra vo na slo bo du. Zna čaj na je raz li ka u ma ni fe sta ci ji eko
nom skog i po li tič kog li be ra li zma. Po sto je broj ni slu
ča je vi u isto ri ji ka da su druš tva pri me nji va la li be ral ne 
eko nom ske prin ci pe dok je Vla da za pra vo bi la au to krat
ska. (1,10–51) Da nas se neo li be ra li zam po i gra va sa fun
da men tal nim pri stu pom li be ra li zmu i vra ća nas na ini ci jal na tu
ma če nja na sta la u 19. ve ku. Me đu tim, sva ka ko re i ni ci ra va žnost 
slo bod nog tr žiš ta i to bez cen tral no plan skih pri vred nih re še nja.

U ci lju li be ra li za ci je tr žiš ta, va žno je re de fi ni sa ti ulo gu dr
ža ve kao „po sred ni ka” u svim tr žiš nim ak tiv no sti ma, ko ja po

Blagostanje i pravo na slobodu su 
povezani,veliliberalizam.
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sred stvom mo ne tar ne i fi skal ne po lit ke upra vlja tr žiš nim 
od no si ma. Svo jim do brim upra vlja njem dr ža va mo že do pri
ne ti da ljem raz vo ju tr žiš ta, а ta ko đe i sa na ci jom od re đe nih 
ne ga tiv nih efe ka ta (što mo že mo vi de ti na pri me ru kri za), ali 
sa dru ge stra ne svo jim ne ga tiv nim de lo va njem dr ža va za
pra vo ge ne ri še te iste kri ze i do vo di do po zi tiv nih i ne ga tiv
nih isto rij skih eko nom skih ci klu sa.

Osnov na raz li ka iz me đu neo li be ral nog (za sno va nog na 
ide ja ma Ada ma Smi ta o ulo zi dr ža ve u pri vre di) i in ter ven
ci o ni stič kog pri stu pa (za sno va nog na pri me ni Kej nzi jan ske 
te o ri je funk ci o nal nih fi nan si ja, ko ju su da lje raz vi li šved ski 
eko no mi sti G. Mir dal i B. Olin, kao i ame rič ki eko no mi sti A. 
Han sen i A. Ler ner. (7))je ste u raz li či tom shva ta nju dr žav ne 
in ter ven ci je u pri vre di uopšte. 

Do mi nant nu ulo gu u na stan ku i iz grad nji ame rič kog 
druš tve nopo li tič kog i eko nom skog si ste ma ima li su oni 
ko ji su na puš ta njem svo jih ma tič nih evrop skih dr ža va osta
vlja li za so bom sva ne za do volj stva au to ri ta tor nim re ži mi ma 
ap so lu ti stič kih mo nar hi ja. Zbog to ga je od sa mog po stan ka 
ame rič ke dr ža ve or ga ni za ci ja jav ne vla sti u Ame ri ci do ži
vlja va na kao nu žno zlo. (9) 

PRI VRED NI PRO CE SI I MO RAL PO JE DIN CA 
KO JI VR ŠI RAD

Va žan aspekt od no sa pre ma mo ra lu u pri vred nim pro ce si
ma je sva ka ko i pi ta nje svo ji ne. Ka ko po sto je dva ti pa svo ji ne, 
druš tve ni i pri vat ni, s tim u skla du po sto je i dve vr ste mo ra la. 
Po zna to je da je mo ral ko ji po dr ža va druš tve nu svo ji nu za
pra vo vi še al tru i stič ki i da je ge ne ral no bli ži svim pri hva će
nim mo ral nim vr li na ma. Sa dru ge stra ne, pri vat na svo ji na je 
vr lo čvr sta mo no pol ska in sti tu ci ja i tu se če sto de ša va da se 
svo jin ski od nos pre ne se i na ne ke dru ge ele men te ko ji ma po 
pra vi lu ne bi tre ba lo da od go vo ra. Tu se pre vas hod no mi sli 
na ljud ska bi ća, pa je shod no to me mo gu će da ta kvi lju di bu
du i fi zič ki ro bo vi ili da pak bu du pot či nje ni i da se iz jed na če 
sa stva ri ma, ka ko na vo di dr Ra do mir Lu kić u de lu So ci o lo gi ja 
Mo ra la, a ta ko đe i da po sta nu sred stva ra da po.. Ti me se me
nja i nji ho va mo ral na vred nost i pre tva ra u eko nom sku. (8)

Rad kao pri vred na de lat nost je ne iz be žan ele ment i ljud
ski pro ces. Sa ma či nje ni ca da lju di ne mo gu ra di ti sa mi, već 
da mo ra ju bi ti udru že ni, za pra vo uti če na nji ho vo umre ža
va nje, na stva ra nje od re đe nih ve za i od no sa. Iz tih ve za se 
da lje de fi ni šu druš tve ne nor me i pra vi la mo ra la. 

Rad se i po Froj du ve zu je za mo ral. Na i me, Frojd sma tra 
da bi čo vek bez ra da po stao ne čo vek, i da vr lo ve ro vat no ne 
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bi imao ni ka kvih vi ših mo ral nih te žnji. Ta ko đe, Frojd sma tra da 
rad su zbi ja na gon za uži va njem, da se čo ve ku ti me sma nju ju 
vre me i ener gi ja za uži va nje, za tim da rad su zbi ja agre si ju kod 
čo ve ka i da čo vek oslo bo đen ra da bi li čio na mla dog bi ka ili 
pa stu va ko ga in te re su je sa mo uži tak, dok bi ra dan čo vek, na
su prot pa stu vu, bio po put ko nja ko ji mir no vu če ko la dok ra di 
ko ri stan po sao. Ova kav pri mer ta ko đe ko ri sti i aka de mik Ra do
mir Lu kić u svo jim ra do vi ma. In te re sant no je ova kvo gle diš te 
po sma tra ti sa aspek ta raz vo ja teh no lo gi je u 21. ve ku, ka da bi 
tre ba lo da je po tre ba za ra dom čo ve ka sve ma nja. (8)

Ja sno je da mo ral ne od re đu je druš tve noeko nom ski si stem 
kroz ob lik svo ji ne. Ovo je za pra vo od ogrom ne va žno sti jer da lje 
im pli ci ra to da se ni je dan si stem ne mo že pro me ni ti sa mo za hva
lju ju ći mo ral nim ide a li ma uko li ko ne ma ade kvat nu i re a li stič nu 
pot po ru u okvi ru eko nom skih uslo va. Ne ki au to ri na vo de za ta
kav pri stup upra vo so ci ja li stič ki si stem, a za tim i eta ti stič ki pri
stup, ko ji su pred sta vlja li bor bu za ide a le. Još je dan od pri me ra 
ko ji po tvr đu je da u slu ča ju u ko me po sto ji nu žda i eko nom ski in
te res mo ral ne ma ve li ke vred no sti, je ste i ze le na še nje pro tiv ko ga 
se bo ri la cr kva, pra vo i mo ral kroz ve ko ve, ali se za dr ža lo do da na 
da naš njeg. Sto ga po sto ji i stav da pri vred ni pro ce si ima
ju svo je druš tve ne za ko ne na ko je mo ral ne mo že uopšte 
uti ca ti. Me đu tim, mo ra lom se ipak mo že uti ca ti na pri
vred ne pro ce se, bar u kraj njim in stan ca ma nji ho vog mo
ral nog po dr ža va nja, ka da se po re dak do dat no urav no
te ža va i do bi ja na zna ča ju, ili pak mo ral nim ne go do va njem ko je 
do vo di do re vo lu ci je ka ko bi se po sto je ći si stem za me nio no vim. 
Tu je va žno de fi ni sa ti mo ral eks plo a ti sa nih u po re đe nju sa mo ra
lom eks plo a ta to ra, ko ji se raz li ku ju po svo jim po la ziš ti ma. 

Mo ral ta ko đe mo že ima ti ude la u iz bo ru vr ste ra da od no sno 
pro fe si je, pa se mo že de si ti da se zbog ni skog mo ra la od re đe nih 
za ni ma nja lju di nji ma ne će ba vi ti ia ko im do no se br zu i efi ka
snu eko nom sku ko rist. Tu se pri tom ne mi sli sa mo na ne ča sne 
kri mi nal ne po slo ve, pr o sti tu ci ju i sl., već i na uslu žne de lat no
sti, kao što su ugo sti telj stvo i dru gi po slo vi ko ji zah te va ju vi sok 
ni vo ser vil no sti. Ia ko po sto ji mak si ma ko ja ka že „po sao je po
sao”, tu bi se upra vo mo glo ras pra vlja ti o mo ral nom aspek tu 
ko ji ta mak si ma de fi ni še. (8)

Dru gi i zna čaj ni ji si stem ski pro blem kod ka pi ta li zma je ste 
to što se pro iz vo di po sva ku ce nu ka ko bi se za do vo lji la kon ku
rent nost, dok se so ci ja li zam tu raz li ku je. Ova kvom pro iz vod
njom stva ra se po tro šač ko druš tvo ko je ima veš tač ki iza zva ne 
po tre be sa mo da bi do la zi lo do po troš nje, što vo di do sma nje nja 
kva li te ta pro iz vo da ka ko bi se za do vo lji la što ve ća pro iz vod nja. 
Da kle, cilj je je di no i is klju či vo u po sti za nju pro fi ta. 

Sa dru ge stra ne, so ci ja li zam pro iz vo di da bi se tro ši lo (pro
iz vod nja ra di po troš nje), od no sno ra di za do vo lje nja po tre ba, i 

Privredni procesi imaju svoje 
društvene zakone na koje moral ne 
možeuticati.



50

tu je suš tin ska raz li ka jer u ovom slu ča ju se udo vo lja va po tre bi 
čo ve ka, a u ka pi ta li stič kom si ste mu se za rad ostva ri va nja pro fi
ta čo vek pre tva ra u sred stvo.

Ta ko đe, čo vek u sa vre me nom do bu, kao deo jed ne or ga ni
za ci je, mo ra da poš tu je mo ral ne druš tve ne nor me te or ga ni za
ci je. Čo ve ku je do puš te no da se raz vi ja sa mo u prav cu ko ji je u 
skla du sa ci lje vi ma or ga ni za ci je. To je po seb no iz ra že no u okvi

ru glo bal nih po slov nih si ste ma, u ko ji ma je kor po ra tiv
na kul tu ra iz ra zi to raz vi je na. Če sto je sva ki dru gi pra
vac raz vo ja ne po volj no po sma tran od stra ne ko lek ti va. 
Osim to ga, čo vek pred sta vlja jed nu spo nu u ši ro kom 

spek tru ra da kom pa ni je, u uslo vi ma vi so ko spe ci ja li zo va nog ra
da, gde se sve dru go što ni je re le vant no za rad na toj po zi ci ji 
ne mi lo srd no od ba cu je. Te ži se stan dar di za ci ji sve ga, or ga ni za
ci je, rad ne sna ge, sve se pre tva ra u bez lič no. Tu le ži opa snost, 
jer bez lič no i iden tič no ne do no se no vi ne (ino va ci je), ne do no se 
raz li ke u ko ji ma se vi de pro gres i ide je. 

Ako se vra ti mo na spe ci ja li za ci ju u ra du, ona ima ve li ki ne
ga tiv ni uti caj (po miš lje nju au to ra) ia ko Adam Smit u Bo gat stvu 
na ro da to mak si mal no oprav da va iz eko nom ske per spek ti ve, 
ti me što na vo di pri mer pro iz vod nje ek se ra u ko me se tak mi
če de te (mla di čo vek) ko je pra vi ek se re sva ko dnev no i is ku sni 
ko vač ko ji je stru čan ali pra vi ek se re sa mo po ne kad. Na rav no, 
de te je po be di lo i to za 300400% u ukup nom bro ju na pra vlje
nih ek se ra, či me je do pri ne lo da se da nas sve što se pro iz vo di 
ra di u sklo pu spe ci ja li za ci je. (11) Čo vek, kao ljud sko bi će, ima 
po tre bu da ra di, da pro iz vo di i ti me ose ća za do volj stvo ne sa
mo usled iz vr še nog ra da već i kre a tiv no za do volj stvo, a i za
do volj stvo po sma tra ju ći pro dukt svo ga ra da ko ji će ka sni je bi ti 
ko ri sno upo tre bljen. Da nas, spe ci ja li za ci jom čo vek če sto ne vi di 
pro dukt svo ga ra da, jer je to ro bo ti zo va na ak tiv nost ko ju čo vek 
spro vo di za vr ću ći, pri me ra i sa ti re ra di, ceo rad ni vek „pred nji 
le vi to čak“ u fa bri ci Kraj sle ra u Mi či ge nu. Sa sek to rom uslu ga 
je ista si tu a ci ja.

Osim to ga, u obra zo va nju je si tu a ci ja još te ža. Da nas čo vek 
mo že sa gle da ti sa mo de lo ve sla ga li ce kroz svo je obra zo va nje 
usled po tre be za spe ci ja li za ci jom pro fe si ja, ali i neo spor nom či
nje ni com da su na u ka i teh no lo gi ja to li ko na pre do va li da je u 
ve ći ni obla sti neo p hod no ima ti usko spe ci ja li zo va ne struč nja ke. 

Di ja lek tič ki ma te ri ja li zam upra vo da je svoj aspekt sa gle da
va nja pr o ble ma kla snog ra slo ja va nja i po lo ža ja čo ve ka. Ana li
zi ra ju ći di ja lek tič ki ma te ri ja li zam kao na u ku, zna čaj no je raz u
me ti hro no loš ki raz voj druš tve nih ob li ka or ga ni za ci je, po de le 
ra da, uopšte eko no mi je kroz isto ri ju. 

Ras pad hor de kao ob li ka or ga ni za ci je pr vo bit nog druš tva je 
na stao on da ka da je doš lo do raz vo ja ma te ri jal ne pro iz vod nje, 
a ta da je ot pri li ke doš lo i do raz dva ja nja um nog i fi zič kog ra da 
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i po če la je da na sta je fi lo zo fi ja. Ob lik druš tve ne or ga ni za ci je u 
ko ji je hor da pre ra sla je bio kla sno ro bo vla snič ko druš tvo. Ta no
vo na sta la kla sa, ro bo vla snič ka, ko ja se za pra vo ogle da la u tr gov
ci ma i za na tli ja ma, sa da je ima la mo guć nost da se oslo bo di ra da 
(fi zič kog), me đu tim, ona po sta je za in te re so va na za stva ra nje ve
će ma te ri jal ne do bi ti kroz po ve ća nje ma te ri jal ne pr o iz vod nje. Ta
daš nje bor be iz me đu na uč nog i ma te ri ja li stič kog i re li gi o znog ili 
ide a li stič kog su se na sta vi le i tra ju i do da na da naš njeg. Me đu tim, 
da nas, ka da je na stu pi lo Eko nom sko do ba (mi sli se na uz na pre do
va li neo li be ra li zam, ali i nje go vu ide o loš ku kom po nen tu po sma
tra nu iz ugla čo ve ka kao je din ke), ka da po sto ji jed no me ta fo rič
ko miš lje nje da je no va re li gi ja za pra vo no vac, ma te ri jal no, a da 
do sa daš nje re li gi je gu be svoj zna čaj u oči ma ver ni ka ši rom sve ta 
(u ne kim so ci o loš kim i de mo graf skim is tra ži va nji ma po mi nje se 
čak i ter min posthrišćanskodruštvo, jer mla di za pad ne Evro pe i 
SAD su u zna čaj no ma njoj me ri za in te re so va ni za re li gi je), mo že 
se po sta vi ti hi po te za da je za pra vo jed na epo ha vi še ve kov ne bor
be ma te ri ja li stič kog i ide a li stič kog, u smi slu da je sa jed ne stra ne 
na u ka a sa dru ge re li gi ja, za pra vo zav še na u kla snim druš tvi ma. 
Sto ga je no va bor ba za pra vo či sto kla sna, sa ci ljem da se is klju či 
i rad dr ža ve kao ne ke vr ste po sred ni ka iz me đu po je di na ca i ve
li kih kor po ra ci ja. (3); (4) Ka da se is klju či dr ža va, mo žda 
ni po je di nac ko ji je na dnu kla sne le stvi ce vi še ne će ima ti 
ona pra va ko ja bi ina če imao. Pre ma ne kim ana li za ma 
au to ra, zdrav stvo pred sta vlja po sled nji ba stion od bra ne 
od neo li be ra li zma i nje go ve pu ne pri me ne jer je to jed na, 
a mo žda i je di na, oblast u ko joj ma te ri jal no ne mo že da za me ni 
neo p hod nu ljud skost čo ve ka u od no su pre ma zdra vlju i ži vo tu 
čo ve ka kao je din ke. 

Me đu tim, ni je is klju če no da će u bu duć no sti od nos pre ma 
zdrav stvu ta ko đe do bi ti svoj ma te ri ja li stič ki kon cept, i da će 
on da pri me na neo li be ra li zma kao ide o lo gi je ko ja kre i ra glo
bal ni eko nom ski si stem bi ti mo gu ća u svom pu nom obi mu. 
Tre nut no, čak i Sje di nje ne Ame rič ke Dr ža ve, kao per ja ni ca neo
li be ra li zma, ima ju ve li ki udeo (oko 40%) u zdrav stve nom si
ste mu, dok ve li ki broj dru gih ze ma lja ima učeš će od 80 i vi še 
pro ce na ta. Glo bal ne or ga ni za ci je po put Svet ske tr go vin ske or
ga ni za ci je za bra nju ju učeš će dr ža ve u kon cep tu zdrav stva ia
ko bi pre ma ne kim pro ra ču ni ma to bi lo vi še stru ko ko ri sno za 
gra đa ne. Na i me, oko 40 mi li o na lju di u SAD ne ma ade kvat no 
zdrav stve no osi gu ra nje. Iz ra ču na to je da uko li ko bi se preš lo na 
ta ko zva ni en. sin gle payer system, u ko me bi se ume sto ve li kom 
bro ju kom pa ni ja upla te za zdrav stve no osi gu ra nje pla ća le jed
nom su bjek tu (dr ža vi na pri mer), uš te de lo bi se oko 300 mlrd. 
do la ra, što bi bi lo do volj no za pla ća nje kom plet ne zdrav stve
ne ne ge sta nov niš tva. Me đu tim, to se ne do zvo lja va jer ide ja 
neo li be ral nog kon cep ta je upra vo u to me da se sma nji dr žav ni 
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in ter ven ci o ni zam. Ta ko đe, ta kve or ga ni za ci je ne bra ne po ja ča
nje ulo ge dr ža ve i zbog stva ra nja mo no pol ske po zi ci je, jer zna
čaj neo li be ral nog kon cep ta je ste u omo gu ća va nju rav no prav ne 
tr žiš ne utak mi ce za sve uče sni ke. In te re sant no je to da, ia ko 
je obez be đe na vi so ka kon ku rent nost kom pa ni ja ko je se ba ve 
pru ža njem uslu ga zdrav stve nog osi gu ra nja, ce ne tih uslu ga se 
kon ti nu i ra no po ve ća va ju i po sta ju sve ne do sti žni je za pro seč ne 
gra đa ne SAD. 

ZA KLJU ČAK

Glo ba li za ci ja kao pro ces (po seb no eko nom ska) i neo li be ra li zam 
kao ide lo gi ja, iza zi va ju du bo ke i slo že ne pro me ne u sa moj pri
ro di na šeg druš tva, do no se ći no ve mo guć no sti, ali i no ve ri zi ke. 
Po zi tiv ni aspek ti li be ra li za ci je se ogle da ju u či nje ni ci da se po
ve ća va kon ku rent nost na ci o nal nih pri vre da i obez be đu je slo
bod ni je kre ta nje svih ob li ka ka pi ta la, ali oni ta ko đe ima ju uti caj 
i na bo lju alo ka ci ju re sur sa. Ta ko đe, kao po zi tiv ni aspek ti se 
mo gu iden ti fi ko va ti i omo gu ća va nje po li tič ke i fi nan sij ske sta
bil no sti i bo lje funk ci o ni sa nje tr žiš ta fi nan sij skog ka pi ta la. 

Me đu naj zna čaj ni je ne ga tiv ne aspek te ubra ja se sma nje nje 
uti ca ja na ci o nal nih kom pa ni ja usled otva ra nja tr žiš ta, ali i po
ve ća na za vi snost dr ža ve od uvo za. Glo ba li za ci ja je prak tič no 
do ve la do to ga da li be ra li za ci ja po či nje da bi va me đu naj zna
čaj ni jim pra va ci ma re for mi pri vre da. 
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Teh no lo gi ja je eli mi ni sa la ili zna čaj no sma nji la mno ge ba ri je re 
ko mu ni ka ci je, uklju ču ju ći ge o graf sko ra sto ja nje, vre me i troš ko
ve. Vre me je da poč ne raz voj in te gri sa nog si ste ma ko ji pro mo vi
še i olak ša va glo ba li za ci ju me di ci ne i zdrav stve ne zaš ti te. Re vo
lu ci ja u in for ma ci o noj teh no lo gi ji – glo bal na, be žič na i tre nut na 
ko mu ni ka ci ja od čo ve ka do čo ve ka, od čo ve ka do ma ši ne, pa čak 
i od ma ši ne do ma ši ne. U glo ba li za ci ji je va žno iz be ći he ge mo ni
za ci ju, a po sti ći kon struk tiv nu in te gra ci ju ko ja bi omo gu ći la ra
zno vr snu sa rad nju ko ja premošćava i si ste me i tra di ci je.

U kal ku la ci ju o pro gre su i glo ba li za ci ji tre ba une ti i stal no 
po ve ća nje bro ja sta nov ni ka pla ne te ko je da lje uti če na upo tre bu 
i de va sti ra nje po je di nih re sur sa po put vo de (pi ja će) i ob ra di vog 
ze mljiš ta. Ova kav dra ma ti čan po rast bro ja sta nov ni ka zna čaj
no uti če na pi ta nje re sur sa u is hra ni, ali i na sve osta lo. To mas 
Mal tus (1766–1834), en gle ski eko no mi sta, imao je vr lo pe si mi
stič ka sta no viš ta u ve zi sa pro gre siv nim raz vo jem, a iz me đu 
osta log je i kre a tor Mal tu so vog za ko na o sta nov niš tvu, ko ji se 
ba zi ra na pro ble mi ma lo ših ži vot nih uslo va za ko je na vo di da je 
glav ni uzroč nik upra vo po ve ća nje bro ja sta nov ni ka na pla ne ti i 
sve ma nja ko li či na hra ne. Ta da je na sve tu ži veo zna čaj no ma nji 
broj sta nov ni ka, pa bi bi lo in te re sant no sa zna ti sa daš nje sta no
viš te ovog po zna tog na uč ni ka o pr o ble mi ma odr ži vog raz vo ja. 

Me đu tim, bi tan je od nos pre ma čo ve ku kao je din ki i cen tral
noj tač ki svih ovih pro ce sa, i za pra vo je od suš tin ske va žno sti. 
Tu se po sta vlja ju broj na pi ta nja o iza zo vi ma sa ko ji ma se su o ča
va čo vek u pro ce si ma ra da, u pro ce si ma i ži vot nim okol no sti ma 
ko ji ma je iz lo žen kroz sve na ve de ne pro me ne. Do dat na te ži na 
je sa da sta vlje na na na u ku So ci o lo gi je mo ra la, ka ko bi se raz u me
li svi ti pro ce si i uti ca ji druš tva i pri vred nih pro ce sa obe le že ni 
pred zna kom pro gre sa i to glo bal nog. Dr Ra do mir Lu kić je pi sao 
o so ci o lo gi ji mo ra la i još 70ih go di na dao od lič no vi đe nje druš
tva i iza zo va da naš nji ce u ko ji ma se čo vek na la zi u sre diš tu tih 
pro me na, i u ko ji ma mo ral i rad i od nos pre ma ovim suš tin skim 
kom po nen ta ma se me nja ju iz so ci ja li stič kog, kroz eta ti stič ko a 
za tim ka pi ta li stič ko i da nas u neo li be ral no druš tvo. Va žno je 
pod se ti ti u knji ga ma i udž be ni ci ma na di ja lek ti ku ma te ri ja li
zma, na isto rij ski raz voj eko nom ske mi sli i na no vo upo re đi va ti 
od nos eko nom skih si ste ma pre ma čo ve ku kao po je din cu. tru
de ći se da se shva te sve kom plek sne pro me ne ko ji ma je čo vek 
da naš nji ce okru žen. 

Bit no je osvr nu ti se na suš tin sku ide ju ka pi ta li zma da pro
iz vo di po sva ku ce nu, ka ko bi se za do vo lji la kon ku rent nost, 
dok se u so ci ja li zmu pro iz vo di da bi se tro ši lo (pro iz vod nja ra
di po troš nje), od no sno ra di za do vo lje nja po tre ba. Tu je suš tin
ska raz li ka, jer u ovom slu ča ju se udo vo lja va po tre bi čo ve ka, a 
u ka pi ta li stič kom si ste mu se za rad ostva ri va nja pro fi ta čo vek 
pre tva ra u sred stvo.
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Pra te ći ka pi ta li stič ku ide o lo gi ju i si stem ska re še nja, stva ra 
se po tro šač ko druš tvo ko je ima veš tač ki iza zva ne po tre be 
sa mo da bi do la zi lo do po troš nje, što da lje pro u zro ku je pad 
kva li te ta pro iz vo da a sve u svr hu osnov nog i je di nog ci lja – 
po sti za nju ve ćeg pro fi ta. 

Po zi ci ja čo ve ka u sa vre me nom do bu ni je jed no stav na. 
Čo ve kov od nos pre ma ra du i sam mo ral čo ve ka je u mno go 
če mu pod lo žan pri ti sci ma sa vre me nog druš tva, po tre be za 
pro gre si vi zmom, učeš ćem u neo li be ral noj eko no mi ji i u pro
ce su glo ba li za ci je. Si tu a ci ja je još kom plek sni ja za one lju de 
ko ji pri pa da ju na ci o nal nim eko no mi ja ma ko je su do ži ve le ili 
do ži vlja va ju tran zi ci ju. 

U da naš nje vre me, zdra vlje se sve vi še po sma tra kao ka
pi tal i sve je vi še pred met po lit ka i raz li či tih me đu na rod
nih le gi sla ti va. Me đu tim, zdrav stve na ne jed na kost je ta ko đe 
zna ča jan pred met na ci o nal nih zdrav stve nih po li ti ka. U fo
ku su pro gre sa, glo ba li za ci je, neo li be ra li zma, re for mi zdrav
stve nih si ste ma, kroz vre me, uvek je jed na ista kom po nen ta 
pri sut na, a to je čo vek, pa se upra vo tim od no som i nje go vim 
mo di fi ka ci ja ma tre ba po naj vi še ba vi ti i tru di ti se da se ti uti
ca ji ne po sma tra ju izo lo va no, jer ih ni čo vek kao je din ka i 
uče snik tih pro ce sa ta ko ne po sma tra.

LI TE RA TU RA
 
1.  Ri kar do. D. (1953). Na če la po li tič ke eko no mi je. Kul tu ra. Za greb
2.  Ko sa no vić, I. (1956), Di ja lek tič ki ma te ri ja li zam. Ve se lin Ma sle ša. Sa

ra je vo
3.  Sta me no vic, M. Gu lan, B. Dra gas, B. (2017). Sr bi ja Da nas. 2017. Pro

me tej NS
4.  Chomsky, N. (1999). Pro fit over pe o ple, Neo li be ra lism and glo bal or

der. Se ven sto ri es press. USA
5.  Pe tro vić.M. (1999), „Dr žav ni in ter ven ci o ni zam u sa vre me noj tr žiš noj 

pri vre di – na pri me ru SA D–a i Ne mač ke“, Eko nom ska mi sao, vol. 32, 
br. 1–2

6.  Fri ed man, M and Fri ed man. R (1990): Slo bo da iz bo ra, lič ni stav, Be o
grad. A. Ler ner: Eco no mics of Em ployment, Pra e ger, New York

7.  Ler ner, A. (1951), Eco no mics of Em ployment, Pra e ger, New York
8.  Co ak son, M, Lee, L. (2011). The ori gin and de ve lop ment of mar kets: 

A bu si ness hi story per spec ti ve. Bu si ness Hi story Re vi ew 85 (Spring 
2011): 9–37 The Pre si dent and Fel lows of Har vard Col le ge

9.  Lu kić, R. (1956). So ci o lo gi ja mo ra la. Na rod na knji ga. Be o grad
10.  Smit, A. (1970). Bo gat stvo na ro da. Kul tu ra. Be o grad
11.  Džen kins, F. The Next Chri sten dom: The Co ming of Glo bal Chri sti a

nity.Ox ford Uni ver sity Press. 2011
12.  Flajš man, R. Ka pi ta li zam kao re li gi ja. (2017). Gra dac. Ča čak

RE VI EW OF DIF FE RENT 
SO CIAL SYSTEMS, 
OW NER SHIP MO DELS 
AND PO SI TION OF 
THE IN DI VI DUAL IN 
THE DIS PO SED 
PRO CES SES
SUMMARY
Ke y words: glo ba li za tion, neo
li be ra lism, he alth, eco no mic 
aspects of glo ba li za tion.

The pa per de fi nes the ide o lo
gi cal con cepts of de ve lop ment 
ob ser ved thro ugh dif e rent 
ide o lo gi es. Glo ba li za tion sti mu
la tes eco no mic de ve lop ment, 
and neoli be ra lism al so in flu
en ces the pro gres sion of pro
gres si vism in in ter na ti o nal and 
na ti o nal eco no mic fra me works. 
The at  tu de to wards the in di vi
dual and the in ter ac tion bet we
en each ot her and the im por
tant so ci o lo gi cal com po nents 
of mo ra lity and work are of im
por tan ce sin ce man is at the he
art of the se pro ces ses. Al so, it is 
very im por tant to ob ser ve the
se so ci o lo gi cal in flu en ces that 
cre a te new de ve lop ment ten
den ci es in a com mon and se pa
ra te way, sin ce for man as one 
they are not se pa ra te in flu en
ces but they re pre sent a „wor
king fra me work” of ac tion. The 
qu e sti on ari ses as to whet her 
et hi cal ca pi ta lism is pos si ble.


